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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 4727/14-4-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Δελβερούδης, σας 
ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, για τις ζημιές που προκλήθηκαν 
από το χαλάζι  και την ανεμοθύελλα της άνοιξης 2024 στα ακτινίδια στην Π.Ε. Πιερίας, 
διενεργήθηκαν οι προβλεπόμενες επισημάνσεις, έγιναν αναγγελίες ζημιάς και υποβλήθηκαν  462 
δηλώσεις ζημίας. 
Συγκεκριμένα, δηλώθηκαν 2. 288 τεμάχια συνολικής έκτασης 12.578,9 στρεμμάτων. 
Οι εκτιμήσεις ολοκληρώθηκαν άμεσα, κοινοποιήθηκαν τα πορίσματα, τα οποία κυμάνθηκαν κατά 
μέσο όρο στο 35-40%, και καταβλήθηκαν αποζημιώσεις  769.757 € στους ασφαλιστικά ενήμερους 
δικαιούχους παραγωγούς. 
Υπενθυμίζεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους κανόνες της γεωπονικής 
επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικού Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ, είναι δε 
εξατομικευμένες για να διασφαλίζουν τη μέγιστη δυνατή ακρίβεια και δικαιοσύνη. 
Ως εκ τούτου, τα πορίσματα μπορεί να διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των αγροτεμαχίων, ακόμη 
και να είναι μηδενικά σε ορισμένα αγροτεμάχια. Στη διαμόρφωσή τους συμβάλει πληθώρα 
παραγόντων : η σφοδρότητα του φαινομένου που μπορεί τοπικά να ποικίλει, η κατάσταση της 
καλλιέργειας, οι καλλιεργητικές φροντίδες, το στάδιο ωρίμανσης κάθε καλλιέργειας, η ποικιλία  
κ.τ.λ.
Ωστόσο, για τους παραγωγούς που δε συμφωνούν με το πόρισμα, στο θεσμικό πλαίσιο 
προβλέπεται η διαδικασία της ένστασης, με την οποία μπορεί να εκφράσει τις αντιρρήσεις του 
αιτούμενος επανεκτίμηση. Η τελευταία πραγματοποιείται από κλιμάκιο δύο γεωπόνων και 
λαμβάνονται υπ’ όψιν: α) το σκεπτικό της πρώτης εκτίμησης, και β) τα στοιχεία από τιμολόγια 
παράδοσης, εμπορίας κ.λ.π. που καταθέτει ο ενιστάμενος παραγωγός.
Εντός του ανωτέρω πλαισίου, υποβλήθηκαν 123 ενστάσεις για 310 αγροτεμάχια και το έργο των 
επανεκτιμήσεων  προγραμματίζεται από τον ΕΛΓΑ να ξεκινήσει τον Ιούνιο.
Σημειώνεται ότι όλες οι εφαρμοζόμενες διαδικασίες ακολουθούν το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, 
σύμφωνα με το οποίο η ειδική ασφαλιστική εισφορά υπολογίζεται ως το γινόμενο της 
ασφαλιζόμενης αξίας της παραγωγής επί τον συντελεστή εισφοράς, ο οποίος παραμένει ο ίδιος, 
στο 4%, από το 2011.
Βάσει αυτού, εκδίδεται ο τιμοκατάλογος ασφάλισης των προϊόντων, επικαιροποιημένος κάθε έτος 
σύμφωνα με τα στοιχεία της τελευταίας πενταετίας. Ως εκ τούτου, οι ασφαλιζόμενες αξίες 
διαφοροποιούνται κατ’ έτος, και άλλες σημειώνουν αύξηση, ενώ άλλες μείωση.
Σχετικά με το μη αποζημιώσιμο ποσοστό της ζημιάς, είναι η λεγόμενη απαλλαγή, που αποτελεί 
εγγενές στοιχείο όλων των ασφαλιστικών συστημάτων.
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Αναφορικά, τέλος, με τον Κανονισμό του ΕΛΓΑ, βρίσκεται στην τελική ευθεία το νομοσχέδιο για τη 
συνολική αναμόρφωση του γεωργοασφαλστικού συστήματος και η  νομοθέτηση ενός νέου, 
εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο 
στις ανάγκες παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, 
με βάση τις νέες κλιματικές συνθήκες και να εξασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα του 
Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του.
Στο πλαίσιο αυτό έχουν μελετηθεί νέοι κίνδυνοι, νέες μορφές ασφάλισης, η αξιοποίηση των 
διαθέσιμων από τη νέα ΚΑΠ εργαλείων κινδύνου και νέοι τρόποι υπολογισμού ασφαλίστρων. Η δε 
αναμόρφωση θα περιλαμβάνει και την οργανωσιακή και τεχνολογική αναμόρφωση του 
Οργανισμού, προκειμένου να καταστεί πιο γρήγορος και αποτελεσματικός. 
Βασικούς άξονες της αναμόρφωσης αποτελούν η αξιοπιστία, φερεγγυότητα και βιωσιμότητα του 
ασφαλιστικού συστήματος και του ΕΛΓΑ, μέσω του οποίου έχουν χορηγηθεί σε ασφαλισμένους 
δικαιούχους τα τελευταία χρόνια αποζημιώσεις ύψους 1,6 δις €, όταν οι ασφαλιστικές εισφορές 
των παραγωγών δεν ανέρχονται ούτε στο 50% του ποσού αυτού.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κ. Δελβερούδη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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